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LINEARE DGL 2.TER ORDNUNG
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Lineare DGL 2ter Ordnung
y'(x) + f0)y (x) + g(x)y(x) = h(x)

[ homogen h(x) =0 ] [ inhomogen h(x) #+ 0 ]

( B ( B
mit konstanten Koeffizienten mit konstanten Koeffizienten

f(x)=a, gx)=b f(x)=a, gix)=b

g(x) =0 - DGL 1.0rdnung durch Substitution(z = y")
h(x): Storfunktion

.
(

.
(ésung mit Nullpunktsatz
1. Charakteristische Gleichung

—at+Va?—4b
A2 +al+b=0 - Alyzzf
2. Fallunterscheidung
D /11,2 Yhom(x)
D>0 (Al;tAZeR) =C1*e)‘1x+C2*e)‘2x
D=0 |[(A; =4 ER) = (Cx + Cy) xe™
D <0 (11,2 =atiw€ (C) = (C; sinwx + C, cos wx) * e

\

J

Marcel Meschenmoser

nur spezielle Lésung
L y(0) =+, y'(0) =--

~

(Laplace-Transformation
(fur x-ter Ordnung)
1. DGL laplacieren
y'(x)o—e
f) y'® o—e f(x)
e gyx)o—eg(x)
2. nach auflosen

\_

2V(s) =sy(0) —y'(0) *
—y(0) ¢ =
3. y, in DGL einsetzen — 4, B, C

Yy +ayy + by, = h(x)

3. Inverse Laplace-Transformation

) d Yhom = ***
2. Ansatz mit h(x) fir y,
e y,=(Tab.S.282)

"no__

4. Alles einsetzen

J\_

mfsuchen einer partikularen Losung
J 1. Losung der homogenen DGL

Yinh = Yhom +yp

(h = h1 +h2)

J

Dozent: Martin Blinner

h(x) Unterscheidung Vo
b#0 (cpx™ + -+ x +¢cy)
Polynom ax0b=0 x* (cpx™ + -+ x +cp)
a=b=0 X2 # (cpx™+ -+ 1 x + ¢p)
c#Mundc#2, Ax e
cx c=A oderc=2, cx
e A %A, Ax x e
c=M=X Ax? x e
. . . A * sin fx + B * cos fx
sin fx BN undjB#ho | ger  « sin(Bx + ¢)
. cos fx x(A * sin fx + B * cos Bx)
sin Bx + cos Bx|jB = A, oder jf =2, oder: Cx * sin(Bx + @)
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